BAI TAP ON TAP MON HOA HQC 9 (TUAN 20 + 21)
Céc em hoc sinh xem va 6n lai phan 1y thuyét cac bai:
- Axit cacbonic va mudi cachonat

- Silic, cong nghiép silicat

- So lugc vé bang tuan hoan cac nguyén t6 hoa hoc
Sau do, cac em lam céc bai tap sau day:
Bai 1: Tron dung dich X vai dung dich Y, thay xuét hién két taa. Dung dich X, Y 1a:
A. NaOH va K>SOq4 B. K2CO3 va Ba(NO3):
C. KCl1 va Ba(NO3): D. Na2COz va KNO3
Bai 2: Dan khi cacbonic vao dung dich natri hidroxit va vao dung dich canxi hidroxit. San pham

c6 thé 1a nhitng chit nao? Viét phuong trinh héa hoc xay ra?
Bai 3: C6 nhitng chat sau: NaHCOs, Ca(OH),, BaCl, CaCOs
a) Chat nao tac dung duoc véi dung dich HCI?

b) Chét nao tac dung duoc véi dung dich Na2COs?

¢) Chat nao tac dung duogc véi dung dich NaOH?

Viét cac phuong trinh hoa hoc xay ra?

Bai 4: Hoan thanh cic phuong trinh héa hoc sau (ghi rd diéu kién phan tng néu co):

a) C + ---> CO

b) Fe03 + .o ---> Fe + CO2

c) CO2 + . ---> BaCO3z + H20

d) CUO + - o>
e) CO2 + i, ---> KHCO:3

Bai 5: Viét cac phuong trinh hoa hoc thuc hién nhirng chuyén d6i hoa hoc sau (ghi rd diéu kién
phan @ng néu co):

a) CaO -> Ca(OH). - CaCOs - CO; - NaHCOs > Na:COs

b) MgCOs - MgSOs - MgCOs - MgCl.

Bai 6: Cho 19 gam hdn hop gom Na2CO3 va NaHCOs tac dung vira du véi dung dich HCI 20%,
sinh ra 4,48 lit khi (dktc).

a) Viét phuong trinh hoa hoc va tinh khéi lwong méi mudi trong hdn hop ban dau?

b) Tinh khéi Iwong dung dich HCI can dung?

(Na=23;H=1;C=12;0=16;Cl=235,5)

Bai 7: Nung néng m (gam) hdn hop gom CaCOs va MgCOs dén khi phan tmg hoan toan, sau
phan tng thu duoc 2,72 gam hdn hop 2 oxit va 1344 ml khi CO (dktc). Viét cac phuong trinh
héa hoc va tinh gia tri m?

(Ca=40:Mg=24;C=12;0 = 16)

Bai 8: Cho 1,06 gam mudi cacbonat ciia kim loai hoa trj I tac dung hét vai dung dich HCI, thay

thoat ra 224 ml khi cacbonic (dktc). Hay x4c dinh cong thirc phan tir cia mudi cacbonat?



(Li=7;Na=23;K=39;Ag=108)

Bai 9: Nhitng cap chat nao sau day c6 thé tac dung véi nhau? Viét cac phuong trinh hoa hoc

(néu c6)?
a) SiO2va CO2 ; b) SiO2 va NaOH ; €) SiO2 va CaO
d) SiO2 va H2SOq4 ; e) SiO2 va H20 ; 1) SiO2 va NaxCOs

Bai 10: Biét nguyén t6 X c6 s hiéu nguyén tir 1a 20, & chu ki 4, nhém II trong bang tuan hoan
cac nguyén to hoa hoc. Cho biét:

a) CAu tao nguyén tir va tinh chét co ban cua X?

b) So sanh tinh chét cua X véi cac nguyén t6 1an cin (trong chu ki va trong nhom)?

Bai 11: Biét nguyén t6 A c6 s hiéu nguyén tir 1a 16, ¢ chu ki 3, nhom VI trong bang tuan hoan
cac nguyén to hoa hoc. Cho biét:

a) CAu tao nguyén tr va tinh chét co ban cua A?

b) So sanh tinh chét cua A véi cac nguyén t6 1an can (trong chu ki va trong nhom)?

Bai 12: Biét nguyén tir nguyén t6 R co dién tich hat nhan 1a 19+, ¢6 4 16p electron va 1 electron
0 16p ngoai cung.

a) Cho biét vi tri va tinh chat hoa hoc cua R?

b) So sanh tinh chat cia R véi cac nguyén t6 1an can (trong chu ki va trong nhom)?

Bai 13: Biét nguyén tir nguyén t6 M c6 dién tich hat nhan 1a 17+, ¢6 3 16p electron va 7 electron
o 16p ngoai cung.

a) Cho biét vi tri va tinh chat hoa hoc ciia M?

b) So sanh tinh chit cia M véi cac nguyén t6 1an cin (trong chu ki va trong nhom)?

Bai 14: Dya vao bang tuan hoan cac nguyén té hoa hoc, hy:

a) Sap xép cac nguyén t6 S, Cl, P, Si theo chiéu tinh phi kim giam dan. Giai thich?

b) Sap xép cac nguyén to Al, Na, Mg, K theo chiéu tinh kim loai ting dan. Giai thich?



